



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

Ленинская ИСКРА

№ 11(117) ★ ноябрь 2019 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)! *Ноябрь 1919 года*



**102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

1 ноября в Петрограде основан Учительский институт Красной Армии. В 1925 году институт был переименован в Военно-политическую академию имени Н. Г. Толмачева (комиссара, который застрелился, чтобы не попасть в плен).

2 ноября опубликован приказ Реввоенсовета Республики о бдительности в рядах армии, защищавшей Петроград. Согласно приказу, семьи изменников должны быть немедленно арестованы, а сами предатели — занесены в «черную книгу армии», дабы «ни один из предателей не ушел от кары». Начало наступления красных на Туркестанском фронте.

3 ноября войска генерала Н. Н. Юденича покинули Гатчину.

4 ноября ВЦИК принял постановление об амнистии к 2-й годовщине Октябрьской революции.

5 ноября Совет обороны принял постановление о мерах борьбы с сыпным тифом на Восточном и Туркестанском фронтах.

7 ноября Англия объявляет о готовности вести переговоры с советским правительством о военнопленных. Красной Армией освобожден Гдов. В. И. Ленин выступает с речью по случаю второй годовщины Октябрьской революции в Большом театре.

8 ноября было принято постановление об образовании Особой Всероссийской комиссии по улучшению санитарного состояния Советской Республики. В это же время ВЧК была привлечена к борьбе с эпидемиями, которые на почве голода,

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

отсутствия медикаментов, мыла и белья разрастались до небывалых размеров. 8 ноября Совет Обороны образовал Особую всероссийскую комиссию по улучшению санитарного состояния республики, куда вошли В. И. Ленин, Ф. Э. Дзержинский, Н. А. Семашко, представитель ВЦСПС. При чрезвычайных комиссиях учреждались уполномоченные по санитарной части, а также разъездная санитарная комиссия. Уполномоченным ВЧК по санитарной части по предложению Феликса Эдмундовича был назначен М. С. Кедров, врач по специальности.

9 ноября открыт Бакинский университет.

12 ноября А. В. Колчак и его министры бежали из Омска. Совет Обороны обязал транспортные органы ВЧК контролировать исполнение распоряжений, касающихся снабжения топливом транспорта, проверить топливные запасы в районе железных дорог, следить за экономным расходованием дров. ВЧК было предписано взять под контроль заготовку дров и подвоз их к железным дорогам и сплавным рекам.

Вопрос о борьбе с топливным кризисом несколько раз рассматривался на заседаниях коллегии и президиума ВЧК, проходивших под председательством Дзержинского. Был намечен ряд мер, предусматривавших участие чекистских органов в этой кампании.

Транспортные ЧК производили учет топлива, организовывали вылавливание сплавного леса, погрузку заготовленных дров. Они привлекали к от-

ветственности должностных лиц, допускавших злоупотребления в заготовке, транспортировке и распределении топлива, а также граждан, уклонявшихся от трудовой повинности. Благодаря мерам, принятым партийными органами, Советами, чрезвычайными комиссиями, удалось постепенно преодолеть топливный кризис.

13 ноября «Правда» опубликовала написанное В. И. Лениным циркулярное письмо ЦК РКП(б) к партийным организациям «На борьбу с топливным кризисом». «Топливный кризис, — подчеркивалось в письме, — надо преодолеть во что бы то ни стало, иначе нельзя решить ни продовольственной задачи, ни военной, ни общехозяйственной». Комитет обороны Москвы принял решение о вырубке в связи с топливным кризисом Останкинской рощи.

14 ноября Красная Армия вошла в Омск - столицу колчаковского правительства.

15 ноября СНК принял постановление о сокращении пользования электрической энергией и освещением. Ф. Э. Дзержинский и Н. А. Семашко издали приказ «О мерах борьбы с разрухой в санитарном отношении». В нем указывалось, что эта борьба - одна из главнейших задач чрезвычайных комиссий. Им предлагалось следить за санитарным состоянием казарм, госпиталей, учебных заведений, станций, эвакопунктов, воинских эшелонов, оказывать содействие органам здравоохранения в организации санитарных кордонов.

17 ноября корпус С. М. Буденного преобразован в Первую Конную армию. Идея создания конных армий принадлежала комдиву Б. М. Думенко. Ещё в январе 1919 г. особая конная дивизия Думенко совершила глубокий рейд по тылам Белой армии в районе Царицына. В ходе боев тяжело заболевшего Думенко сменил Будённый, по окончании рейда Будённый и Думенко были награждены орденами Красного Знамени. В мае близ хутора Плетнёв командующий 10-й армией красных А. И. Егоров применил в качестве ударной группы основные силы армейской конницы, подчинив ее Думенко, в то время помощнику начальника штаба армии по кавалерии. В этом бою тяжело были ранены и Думенко, и Егоров, лично возглавивший ударную группу. 1-я конная принимала участие во многих операциях Гражданской войны и была расформирована лишь в октябре 1926 г.

18 ноября В. И. Ленин выступает с речью на I Всероссийском совещании по партийной работе в деревне.

19 ноября Красная Армия выбила войска Деникина из Курска. Совет обороны ввел натуральную дровянную, трудовую (по заготовке топлива) и

гужевую повинности. Советские войска, используя развитую железнодорожную сеть, повели наступление через промышленные районы Харькова и Донбасса, где получили активную поддержку от рабочего населения. Преследуя отступающего врача, Красная Армия освободила Донбасс, в январе 1920 г. вышла к побережью Азовского моря, взяла Ростов и вступила на территорию Северного Кавказа. Деникинские войска потерпели полный разгром. Уцелевшие части были прижаты в районе Новороссийска к морю и взяты в плен. Деникин, сложив с себя командование, бежал на английском миноносце из пределов России. Лишь незначительной части деникинцев удалось отступить в Крым.

20 ноября ВЦИК утвердил положение о революционных военных трибуналах — судебных органах, входивших в военное ведомство. Голод, холод, лишения, связанные с войной и разрушой, вызвали эпидемию сыпного тифа. Партия призвала решить проблемы состояния санитарного дела в стране, о необходимости провести «день топлива», о работе бань, о «дне санитарии», о проведении кампании по пошивке белья и пр.

21 ноября 1919 года Ф. Э. Дзержинский специальным приказом по ВЧК призвал работников чрезвычайных комиссий к активному участию в борьбе с эпидемией. В том же 1919 году он возглавлял комиссию Совнаркома по экономическому использованию в стране бумаги.

22 ноября 1-я Конная армия развернула энергичное, преследование противника, был занят Старый Оскол, 25 ноября — Новый Оскол, создавая благоприятные условия для наступления 8-й армии на Бирюч и 13-й армии на Белгород. Противник отступал по всему фронту.

20-26 ноября в Берлине проходил I Международный конгресс молодежных организаций, был создан Коммунистический Интернационал Молодёжи (КИМ).



В этом берлинском доме посланцы 13 стран Европы учредили Коммунистический Интернационал Молодежи (КИМ).

Фотографии периода иностранной военной интервенции и гражданской войны



Бойцы Рабоче-Крестьянской Красной Армии



Комсомольский субботник в Новороссийске

27 ноября Президиум ВЦИК вынес постановление о награждении И. В. Сталина орденом Красного Знамени в ознаменование его заслуг по обороне Петрограда и самоотверженной работы на Южном фронте.

К концу ноября войска Н. Н. Юденича вытеснены на территорию Эстонии. Южный (командующий А. И. Егоров) и Юго-Восточный (командующий В. И. Шорин) фронты Красной Армии начали крупномасштабное наступление против войск Вооруженных сил Юга России. Войска Восточного фронта Красной Армии начали наступление вдоль Сибирского тракта. Силы Южного фронта советских войск начали широкие наступательные действия на харьковском направлении. Петроградским Монетным двором была выпущена первая памятная советская медаль в честь 2-ой годовщины Октябрьской революции. Для «координирования» подрывной деятельности таких контрреволюционных организаций, как «Национальный центр», «Союз земельных собственников», «Торгово-промышленный комитет», «Кусковский клуб» и др., образовался так называемый «Тактический центр». Он был раскрыт ВЧК в ноябре 1919 года, и его организаторы позднее предстали перед судом революционного трибунала (Верховный революционный трибунал рассматривал дело 16—20 августа 1920 г. в Москве). «Тактический центр» объединял политические группировки, начиная монархистами и кончая меньшевиками-оборонцами и правыми эсерами. Среди участников контрреволюционных организаций был «целый букет» так называемых «бывших людей», не смирившихся с революцией, не отказавшихся от мечты о реставрации капитализма. Активное участие в «Тактическом центре» принимал разведчик Поль Дюкс. Видную роль в одном из заговоров — в Петрограде — играли английский шпион Кюрц, пробравшийся в 7-ю армию, начальник штаба этой армии бывший полковник генерального штаба царской армии Лундеквист, начальник Ораниенбаумского воздушного дивизиона Берг и обманом проникшая в ряды Коммунистической партии эсерка Петровская. Она выезжала с Полем Дюксом в Москву для установления связи с другими участниками заговора. Когда Петровскую, возвратившуюся в Петроград, арестовали, она вначале не сообщила ни одного московского адреса, ссылаясь на слабую память. Затем все же «вспомнила» о каком-то доме на Чис-

тых прудах, о белом пуделе у хозяина квартиры. Ф. Э. Дзержинский распорядился доставить Петровскую в Москву и возить ее по Чистым прудам до тех пор, пока она не «вспомнит» дом, в котором была. Петровскую возили в машине от дома к дому, пока она наконец не сказала: «Кажется, этот». В результате ВЧК удалось напастить на след и арестовать ряд участников контрреволюционного «Тактического центра» в Москве. Денежные средства «Тактический центр» получал через так называемый «благотворительный» «Английский комитет», существовавший для оказания помощи британским гражданам, проживавшим в России. Заседания «Тактического центра» проходили у его вожаков — Щепкина («Национальный центр»), Мельгунова («Союз возрождения») и др. Каждое новое дело о заговорщиках неизменно вскрывало их самые тесные связи с зарубежными реакционными кругами. Много энергии отнимала у органов ЧК организация борьбы со спекуляцией, должностными преступлениями, хищениями и взяточничеством. Белогвардейцы и белополяки были хорошо обучены и вооружены Антантой. Внутри страны активизировали подрывную деятельность шпионско-заговорочные организации, как правило, связанные с империалистическими разведками. Враги Советской власти повсеместно поднимали мятежи, организовывали забастовки, устраивали диверсии. Переходили на сторону врага некоторые военные специалисты на фронте. В городах бесчинствовали уголовные элементы, в деревнях — банды дезертиров. В тяжелых условиях войны, голода и разрухи особую опасность приобретали хищения общественной собственности, спекуляция, взяточничество, подлоги и другие должностные преступления. Партии эсеров и меньшевиков, которые зимой 1918-1919 гг. заявили об отказе от вооруженной борьбы против Советов, теперь оказались в одном стане с белогвардейской контрреволюцией. Они не только усилили антисоветскую агитацию среди трудящихся, но и организовывали в период наиболее ожесточенных боев с белыми армиями забастовки на военных заводах, мятежи в воинских частях. Враждебную Советской власти позицию продолжали занимать левые эсеры и анархисты, которые не гнушались никакими средствами в борьбе против пролетарской диктатуры. Ожесточенное сопротивление классовых врагов потребовало усиления борьбы с ними, наведения строгого революционного порядка в тылу.

Решение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.